

运用节能降耗技术提升石化企业经济效益的研究

瞿 锋 (陕西省节能中心, 陕西 西安 710003)

摘要: 石化的科学技术日趋完善, 石化的运用也日益普遍。在天然气为人们提供很多方便的时候, 给环境带来的污染也越发多。随着节能减排的政府号召, 以及社会上对节约资源日益关注, 政府对环保问题的态度日益关注。鉴于此种情况, 加强节能技术的应用, 就成为势在必行的事情。为了解决节能减排的问题, 本文以石油与化工工业为例, 对节能技术进行研究, 分析了常见的几种节能方法, 提出了节能管理的对策, 以期为行业内有关工作人员提供参考。

关键词: 石油; 化工工业; 节能技术; 管理对策; 经济效益

0 引言

在我国国民经济迅速增长的同时, 人类对原油等化工产品的需要量也日渐增加。与此同时, 环境的污染加重, 能源的损耗也逐渐增加。由于石油具有不可再生性, 节约能源已经成为当务之急。积极地使用节能技术, 将有助于构建环境友好型的社会, 也有助于节约能源, 更好地为人们服务。

1 应用节能技术的必要性

在开采石油的时候, 以及在炼制产品的过程中, 里面含有的酚、氨等各种各样的污染物。这些成分十分复杂, 并且十分难以处理。如果处理不妥当, 那么不仅会给水体造成污染, 也会给周边的环境造成很大的破坏, 甚至还会浪费资源。其中, 一些工业废气, 还有一些化工废气, 都会导致一定程度的污染。在提炼石油的时候, 通常会产生很大的热量, 并且排出一些含有硫成分的气体, 从而污染大气。还有, 酸渣、污泥等工业废弃物, 也都会给环境带来不好的影响。在对石油进行运输与开采的过程中, 一些物质会下渗到底层, 从而导致很大的污染。与此同时, 在生产过程中产生的一些噪音, 也会对周边人们的生活造成不良的影响。面对如此严峻的形势, 只有加强应用节能技术, 只有积极贯彻节能降耗的理念, 才能够保护我们的生活环境。而且, 在废弃物当中, 有很多可以再次利用的原料。如果这些原料没有得到正确的处理, 那么势必会造成能源的浪费, 致使生产的成本增加。只有在节能技术的基础上, 加强对这些物质的有效处理, 才能够实现节能减排、减少生产成本、保护环境的目标。

2 节能技术与环保对策

2.1 应用绿色化原料

选用环保、环保的原材料, 是石化工业的绿色、

节能技术的根本, 对节能降耗具有重要的作用。绿色原材料有两种, 一种是使用无害化学物质, 一种是利用可再生资源替代非再生能源。传统石化工业所使用的材料大多是有毒、有害的, 它们不但会对环境造成威胁, 还会对人体造成极大的伤害。此外, 随着生物科技的进步, 生物材料可以被充分地利用, 因为其自身不会对环境造成伤害, 而且可以为环境提供一定的有机物质, 因此, 在石油化工原料中, 可以达到绿色生产目的。另外, 在石化行业中的节能技术主要有: 节能、稳定电压、节能照明、节能电子等, 如果把这些技术都运用到工程设计中, 将会取得更好的效果。

2.2 环保化学技术

绿色环保化学就是在产品中实现零排放。也就是说, 把生产中产生的垃圾, 直接转化为所需的原料, 达到了零排放。这些年来, 随着科研人员的不断努力, 很多新的技术被发明出来, 虽然不能达到零排放, 但也可以将有毒的物质, 转化为无害的物质, 从而降低对环境的伤害。当前, 我国石化废水主要有两大类: 分离工艺和转化工艺。采用沉淀、气浮两种方法进行分离。沉降法是一种物理处理方法, 它的作用是重力和离心作用; 气浮法, 就是利用比水更小的气泡, 将水中的杂质吸到水面上, 从而达到最好的处理效果。使用旋流气浮工艺处理含油废气的最有效除油方法, 并将它和旋流气分离工艺结合起来, 实现了占地面积少、处理范围大、分离效率高、操作和维修简单等优点。转化工艺, 是指化学法的分解、氧化、还原、中和、好氧、厌氧生物处理。由于废水中有大量的有毒物质, 传统的生物处理方法无法完全去除, 因此, 必须在废水中加入物化处理。刘琼玉对阳光富顿氧化预处理后的含酚废水进行了生物降解性试验, 结果表明: 太阳-芬顿氧化-生物结合技术能够使含酚废水中

的 COD 含量由 1357mg/L 减少至 104mg/L，挥发酚从 198.2mg/L 下降到 0.47mg/L，COD、挥发酚等指标，均符合二类排放要求。孙翔采用已培育的酚类资源菌种，以竹炭为介质，对含酚废物进行固定化处理。这种创新方法的运用，不仅能够缓解以前的环境难题，还可以节约能源，达到节能、减排、环保的目的。

2.3 绿色化产品

石化产品的出现，让我们的生活变得更加的方便，而石油的出现，也让我们的生活发生了翻天覆地的变化，让我们的生活变得更加的美好。比如，人们在洗漱、洗衣服的时候，都会用到肥皂，而肥皂水则会和生活污水一起排入河流和湖泊，长年累月的积累，会形成一种类似于“红潮”的情况，对环境的影响也是很大的。由此开发出无磷肥皂、洗涤剂、洗衣粉等产品，消除了大量的磷排放对环境的污染。此外，由于石油制品的使用越来越多，白色污染问题也越来越突出，因此，人们对生物降解塑料的研究也越来越多。除石化产品对环境产生很大的危害，我们周围也存在着许多工业污染。随着中国人民的生活水平的日益提升，拥有的轿车数量也越来越多，而车辆的大量使用使得汽油、柴油的用量不断增加，同时也带来了环境的污染和能源的消耗。近几年来，我国一直在研发新的电力车辆，将太阳能用作燃料，以降低能耗。

2.4 气体膜分离的技术

气膜分离技术在石油化工领域的应用，对节能降耗、提高石油资源利用率具有重大意义，它是一种与冷凝、吸收、精馏、吸附分离技术相结合的分离技术。近几年，回收目标由单一原料、单一回收目标的二元复合体系发展到多原料、多目标的复合体系，其作用也从单一的回收系统发展到了一个完整的过程。在生产与制造的工作中，巧妙地利用气体膜的分离技术，将能够实现很好的工作效果。尤其是能够从 20t 以上的含烃石化废气中回收高价值的原料，生产出氢气、乙烷、乙烯、丙烯、丁烯、LPG、石脑油等各种产品和基础化学原料。当前，在石化工业中，研究开发高性能隔膜仍然是解决氢回收的难点，如何从石化废气中回收氢，降低成本，是当前我国膜技术研究的一个新课题。

2.5 变频调速节能方式和加热鼓风机

变频节能技术是利用装置的电流频率来达到节能目的。变频节能设备需要使用变频器，这种电机一般含有电源板、电极电容、控制板组成，其主要作用在

于变化设备的速度，以便于调节设备的运行情况，进而降低设备的能源消耗，提升设备的效率。

变频节能技术的优点有四个：

第一，它采用 IPM 作为功率转换模块；二是对传统的压频比控制模式进行了改进，扩大了技术的适用范围；三是利用 ANN 技术和 Fuzzy 自最优化控制，构成了一个集成的系统和一个特殊的集成电路；四是它具有调速、通讯、编程参数识别等多种功能。

加热炉鼓风器，是中国石化工业炼制流程中的一种关键设备。各种类型抽气机对技术和操作条件有很大的要求，不像是用热烟当作传热介质，是用新鲜的气体当作传热介质，所以对不同的各种类型抽气机，对操作温度、压力、风压都有不同的要求。传统的各种类型抽气机耗能较大，而要改善它在使用过程中存在的高能量消耗问题，并使其工作效率得到提高，必须在该装置上加装变频装置，使装置得到变频控制。通常，炉鼓风机采用的是变频风机，它可以根据需要灵活地变换频率，提高能耗，并能有效地布置隔板结构。

目前，变频器的品种繁多，但在实际使用中，因为其智能水平高、节电效果好，推荐选用 A5P。无论在系统负荷很大或功率损失很大的情形下，A5P 变频器均能够手动开启节电设置，以防止不必要的能源消耗。另外，A5P 自动化变频器在实际操作与应用中也非常简单，工作人员只要调整电位键就可以调节电流空气流量，也可以采用自动调整方式，不需要手动调整，非常灵活。

2.6 渣油进料泵的节能应用

在石化企业中，特别普遍的一种节能技术是变频调速技术。在石化行业中，发动机，风扇等机械部件的能耗是最大的，只要能节省发动机和风机的能耗，就可以将能耗降到最低，而变频技术就是一种节能的技术手段。其中，该技术在渣油进料泵中的节能应用，就能够起到很好的效果。由于当前市场上存在着大量的渣油输送泵，因此需要谨慎选用，推荐采用 A-GA101 型，这样可以在合成氨过程中起到更大的作用。过去，在渣油输送泵的使用中，经常会出现能量浪费现象，比如在调整阀时出现故障，造成流量大、浪费大；又如工作时噪音太大，虽然旋转的频率不变，但是不能有太大的力量，造成电力的过度损耗。为使渣油进料泵的工作效率得到改善，可采用变频节能技术，合理调整其振动频率，达到节能效

果。变频调速装置在渣油输送泵中的功能，可以替代仪表调节阀，既能节省能源，又能减少设备运行噪音，提高设备的马力，提高泵和管路的支撑能力。另外，在生产实践中，变频节能技术操作简单，具有针对性，只要对频率、转速、电阻等进行合理调整，即可达到节能效果。

2.7 液氨输送泵高压电动机

在石化行业中，液氨输送泵的高压电机常用于氨贮槽，氨贮槽的容积一般为 8000m^3 左右，主要用于储存液氨。然而，在使用过程中，液氨的腐蚀性很强，如果长期使用，很可能会导致设备的损坏，如果出现严重的腐蚀，很可能会导致电机出现故障，甚至导致设备报废，从而导致能源的浪费。因此，在液氨输送泵的高压电机中采用变频调速技术，也就是通过安装相应的软起动机构，对设备的出气门进行调整，从而降低了正常工作时的出气量。这样可以有效地防止液氨输送泵的高压马达在运转时的损坏，从而减少设备的维护和经济损失。

2.8 通风机的节能应用

通风是石化行业中的重要生命保障装置，也是石化行业的“呼吸器”，其工作是否良好，对石化企业的安全起着决定性的作用。通风量取决于产量，产量越大，对排气量的要求越高，但常规的电动机控制方式不能直接调整排气扇的转速，要提高排气量就得花钱购置新的设备，这无疑会提高生产成本。采用变频节能技术，可以很好地解决这个问题。通过变频节电技术，可以按照实际生产要求，对排气扇数量进行实时调节，以实现了节约用电的目的，同时又可以避免了通风器在开启与关闭时的热冲击，从而增长了装置的寿命。此外，在变频调速控制系统中，还设置了一个故障监测装置，一旦出现风机运行不正常时，系统就会及时发布预警，并告知人员实施应急处理。

2.9 压缩机的节能应用

西气东输是国家重大战略项目，采用了许多先进的技术装备，其中包括压缩机。最常用的是马达驱动的压缩机。在实际生产中，通常情况下，输气量都是有周期的，但是，过去采用调节阀的开度来调节，很可能会导致电动机的输出能量损失，因此，要采取有效的方法来改进现有技术的不足。采用变频节能技术，可以根据不同的供气流量，手动调节功率控制，可以改变电机的转速，从而减少能源的浪费。同时，在气体输送压力自动调整系统中，还需要使用变频调

压技术，首先使用感应器对输气量进行监测，进而使用PID调节算法来驱使变频器以实现调压，以达到调节气体流量的目的，从而有效地增加了调压的灵敏度和及时性，使天然气的输送质量得到了较好的保障。

3 结束语

总而言之，在石油和化工工业当中，积极应用节能技术，加强节能管理是非常有必要的。在各个生产环节与制造环节中，合理地应用节能环保的技术，将有助于降低对环境的污染，有利于减少生产与制造的成本，从而增加环境效益与经济效益。

参考文献：

- [1] 赵兴丽. 变频调速节能技术在石油化工工业的应用 [J]. 化工设计通讯, 2020, 46(01):28-29.
- [2] 郭浩, 王哲. 变频调速节能技术在石油化工工业的应用 [J]. 化工设计通讯, 2019, 45(03):56.
- [3] 李东明. 绿色节能技术在石油化工中的应用 [J]. 化学与粘合, 2017, 39(04):304-306.
- [4] 谭宏江. 变频调速节能技术在石油化工中的应用 [J]. 石化技术, 2016, 23(05):220+222.
- [5] 达建文. 石化行业节能技术刍议 [J]. 齐鲁石油化工, 2007, 35(3):4.
- [6] 耿卓峰. 石油和化工行业节能降耗的潜力与途径 [J]. 工业, 2019(22):179-179.
- [7] 孙嘉晨. 石化企业节能降耗存在的问题与对策探讨 [J]. 科教导刊(电子版), 2018(16):1.
- [8] 顾锦龙. 我国化工企业节能降耗现状与对策探讨 [J]. 石油和化工节能, 2016(6):4.
- [9] 王海平. 煤化工企业节能降耗现状与发展对策探讨 [J]. 中国战略新兴产业, 2019(34):14.
- [10] 胡殿贵. 化工企业节能降耗面临的问题与策略研究 [J]. 中国化工贸易, 2019, 11(21).
- [11] 吕淑玲. 化工企业节能降耗现状与未来发展对策分析 [J]. 科技经济导刊, 2020, 28(04):98-98.
- [12] 栗进波. 煤化工企业节能降耗现状与发展对策 [J]. 工业技术创新, 2017, 4(2):3.
- [13] 赵伟, 王文堂. 石油和化工企业节能降耗面临的问题与对策 [J]. 中国石油和化工经济分析, 2007(16):6.
- [14] 柯铭. 石油及化工企业节能降耗存在的问题与优化方法 [J]. 资源节约与环保, 2015(5):6-7.

作者简介：

瞿铮（1992-），本科，助理工程师，主要研究方向：热能工程、化学工程。